台北市/縣108學年度 第一學期  明湖國民小學三年級健體領域教學計畫表　　設計者：三年級教學團隊
(健康與體育3上)課程架構圖

	年級：三年級
	科目：健體

	學習目標
	1.引導兒童認識人生各階段，以及身體發展順序。
2.協助兒童以健康的態度面對老化，並且透過已故親人或朋友的經驗，引導其了解死亡的概念。
3.透過各種傳、接球與小球拋接的練習與遊戲，促進兒童身體協調性的發展。
4.透過學習判斷運動場地的安全性，教導兒童正確的處理方式，以及如何避免不必要的意外傷害。
5.引導兒童了解分辨食物安全的重要性，並透過實地觀察、記錄活動，加強兒童以感官判斷食物安全性的能力。
6.引導兒童從均衡飲食的觀點，選擇營養的餐點，拒絕速食食品的誘惑。
7.從保健用品的購買及使用經驗，引導兒童運用健康資訊，選購標示完整、檢驗合格的衛生保健產品。
8.教導兒童正確的就醫及用藥方式，並透過發表、扮演、討論等活動，加深兒童不濫用藥物的觀念。
9.引導兒童認識運動210的概念，並了解家人運動參與情形，鼓勵兒童與家人養成規律的運動習慣、促進健康。
10.透過運動安全知識的學習，以及參與組合墊、墊上運動，讓兒童能體驗體適能運動、滾翻動作，並提升相關技能。
11.結合飛盤、跳繩，以及舞蹈等多元的休閒活動，增加兒童擲、跳躍、操控等基本動作技能的學習經驗。

	學習領域課程的理念分析及目的
	1.引導兒童正確價值觀。
2.重視個別差異，讓每位兒童都能發展自我。
3.養成生活上所必須的習慣和技能。
4.發展各種互動能力。

	教學材料
	翰林版國小健康與體育3上教材

	教學活動選編原則
及來源
	1.善用觀察、發表、操作、體驗、示範演練、參觀、訪問、調查、遊戲、欣賞、角色扮演、反省、思考、讚美肯定、討論、綜合方法等方法引導學習。
2.利用聯絡教學及統整教學，擴大學習領域。

	教學策略
	旨在培養兒童健全身心，以促進其均衡發展，透過觀察、發表、操作、體驗、示範演練、參觀、訪問、調查、遊戲、欣賞、角色扮演、反省、思考、讚美肯定、討論等方式，啟發兒童學習的興趣，藉由良好習慣和運動行為的養成，來促進兒童的身心健康，並引導兒童採取行動，讓學習成果與生活相結合，以奠定身心健全發展的基礎。

	先備知識
	1.1了解生命起源於父母的賦予。

1.2從身高、體重的增加體會到自己不斷在成長。

1.3有陪伴老年人的經驗。

1.4明白死亡為所有生物的必經過程。

2.1能做出滾地傳接球動作。

2.2能做出拋接大球的動作。

2.3明白運動場地安全的重要性。

3.1有陪同家人選購食物、食品的經驗。

3.2注意自己平時攝取零食、點心的習慣。

3.3能藉由產品的安全標示選購保健用品。

3.4有就醫及用藥經驗。

4.1了解運動有益身體健康。

4.2具備基礎跑、跳動作能力。

4.3、4.4了解安全滾翻的重要性。
5.1看過他人丟擲飛盤。

5.2能夠以橡皮筋繩，進行跳躍遊戲。

5.3能做出踏併步並具備方向變化的概念。

5.4具有單腳跳、雙腳跳，以及穿越呼拉圈能力。

5.5了解舞獅是許多節慶活動項目之一。


	起訖週次
	起訖日期
	主題
	單元名稱
	分段能力指標
	學習目標
	教學活動概要
	教學活動重點
	教學節數
	教學資源
	評量方式
	重大議題
	十大基本能力

	第一週
	8/26~8/30
	單元一 生命的樂章
	活動1 奇妙的生命
	1-1-1知道並描述對於出生、成長、老化及死亡的概念與感覺。
	1.認識新生命的誕生過程。
2.了解各項身體的特徵是遺傳的結果。
3.能體會媽媽生產的辛勞並心存感謝。
	1.體會新生命誕生的不易。
2.了解身體特徵是遺傳的結果，並學習接受自己的外觀。
3.以具體行動減輕父母的辛勞。
	活動一：生命過程的問與答

1.教師展示產前檢查的嬰兒超音波影像或照片，並說明媽媽的子宮就像個溫暖的小房間，可以讓寶寶在裡面漸漸長大。
2.教師說明：媽媽在懷孕初期常有噁心、嘔吐的感覺。隨著胎兒漸漸變大，容易腰痠背痛，動作也變得笨拙。
3.教師鼓勵兒童發表，對於生命或生殖過程的疑問，並進行討論。
4.教師勉勵兒童，對孕育生命的媽媽需懷有更多的敬意，並且好好珍惜自己的生命。
活動二：討論身體特徵與遺傳的關係

1.教師說明：孩子的身體特徵，一半得自爸爸、一半得自媽媽。
2.請兒童自由發表，和爸媽相似的遺傳特徵。
3.教師統整：身體的各項特徵都是遺傳的結果，不管自己長得如何，都是世界上獨一無二的個體。
	1
	課本、教用版電子教科書
	自我評量
發表
	【人權教育】2-2-1認識生存權、身分權與個人尊嚴的關係。
	一、了解自我與發展潛能

	第一週
	8/26~8/30
	單元二傳球遊戲樂無窮
	活動1傳球樂
	3-1-3表現操作運動器材的能力。
	1.學會雙手胸前和頭頂傳球。
2.學會將球傳遠的控球技能。
3.學會接球的動作技能。
	1.體驗將球傳遠的方法。
2.練習雙手胸前和頭頂傳球。
3.練習接球動作。
4.進行傳、接球遊戲。
	活動一：傳遠體驗

1.教師提問並引導兒童思考：哪些球類運動需要傳球才能進行？
2.教師統整並說明。
3.教師引導兒童體驗不同姿勢的傳球，哪一種能將球傳得較遠。
4.教師引導兒童發現：不同的傳球姿勢所使用的力量不同。
活動二：練習雙手胸前傳球
1.教師講解並示範雙手胸前傳球要領。
2.請兒童兩人一組，分組進行練習。

活動三：練習雙手頭頂傳球

1.教師講解並示範雙手頭頂傳球要領。
2.請兒童兩人一組，分組進行練習。
活動四：進行擲遠遊戲
1.教師講解遊戲規則。
2.請兒童分組進行擲遠遊戲。
	2
	躲避球、教用版電子教科書
	實作評量
觀察評量
	【生涯發展教育】2-2-1培養良好的人際互動能力。
【性別平等教育】2-2-1了解不同性別者在團體中均扮演重要的角色。
	二、欣賞、表現與創新

	第二週
	9/2~9/6
	單元一 生命的樂章
	活動1 奇妙的生命
	1-1-1知道並描述對於出生、成長、老化及死亡的概念與感覺。
	1.認識新生命的誕生過程。
2.了解各項身體的特徵是遺傳的結果。
3.能體會媽媽生產的辛勞並心存感謝。
	1.體會新生命誕生的不易。
2.了解身體特徵是遺傳的結果，並學習接受自己的外觀。
3.以具體行動減輕父母的辛勞。
	活動一：討論身體特徵與遺傳的關係

1.教師說明：孩子的身體特徵，一半得自爸爸、一半得自媽媽。
2.請兒童自由發表，和爸媽相似的遺傳特徵。
3.教師統整：身體的各項特徵都是遺傳的結果，不管自己長得如何，都是世界上獨一無二的個體。

活動二：迎接家庭新成員

1.教師說明：家中如果有小寶寶誕生，會讓原本規律的家庭生活產生很大的變化。
2.請兒童發表，面對家中新成員的誕生，可以做哪些事來減輕父母的辛勞。
3.教師鼓勵兒童分擔家中的工作，以適當的方法協助父母。
	1
	課本、教用版電子教科書
	自我評量
發表
	【人權教育】2-2-1認識生存權、身分權與個人尊嚴的關係。
	一、了解自我與發展潛能

	第二週
	9/2~9/6
	單元二傳球遊戲樂無窮
	活動1傳球樂
	3-1-3表現操作運動器材的能力。
	1.學會雙手胸前和頭頂傳球。
2.學會將球傳遠的控球技能。
3.學會接球的動作技能。
	1.體驗將球傳遠的方法。
2.練習雙手胸前和頭頂傳球。
3.練習接球動作。
4.進行傳、接球遊戲。
	活動一：接球動作練習
1.教師講解並示範接高球動作要領。
2.請兒童分組練習。
3.教師講解並示範接低球動作要領。
4.請兒童分組練習。
活動二：進行傳球接龍遊戲

1.教師講解活動規則。
2.請兒童分組進行傳球接龍遊戲。

活動三：進行擊牆遊戲
1.教師講解活動規則。
2.請兒童分組進行遊戲。
	2
	躲避球、教用版電子教科書
	實作評量
觀察評量
	【生涯發展教育】2-2-1培養良好的人際互動能力。
【性別平等教育】2-2-1了解不同性別者在團體中均扮演重要的角色。
	二、欣賞、表現與創新

	第三週
	9/9~9/13
	單元一 生命的樂章
	活動1 奇妙的生命
	1-1-1知道並描述對於出生、成長、老化及死亡的概念與感覺。
	1.認識新生命的誕生過程。
2.了解各項身體的特徵是遺傳的結果。
3.能體會媽媽生產的辛勞並心存感謝。
	1.體會新生命誕生的不易。
2.了解身體特徵是遺傳的結果，並學習接受自己的外觀。
3.以具體行動減輕父母的辛勞。
	活動一：迎接家庭新成員

1.教師說明：家中如果有小寶寶誕生，會讓原本規律的家庭生活產生很大的變化。
2.請兒童發表，面對家中新成員的誕生，可以做哪些事來減輕父母的辛勞。
3.教師鼓勵兒童分擔家中的工作，以適當的方法協助父母。

活動二：訪問家人

1.教師請兒童發表訪問紀錄的內容。
2.教師引導兒童體會，媽媽懷孕及生產的辛勞，並勉勵其心存感謝。
3.教師引導兒童發表：家人是否有為自己的出生或成長過程留下紀錄？自己能夠感受到家人對於自己出生的喜悅嗎？
4.請兒童展示家人為自己所做的成長紀錄。
	1
	課本、教用版電子教科書
	自我評量
發表
	【人權教育】2-2-1認識生存權、身分權與個人尊嚴的關係。
	一、了解自我與發展潛能

	第三週
	9/9~9/13
	單元二傳球遊戲樂無窮
	活動2拋接自如
	3-1-3表現操作運動器材的能力。
	學會小球的各種拋接動作。
	1.熟悉小球的各種拋接動作。
2.進行拋接傳球遊戲。
	活動一：練習拋接球動作
1.教師講解並示範各動作要領。

（1）原地拋接：原地站姿向上拋再接球。
（2）坐姿拋接：坐姿向上拋球再接球。
（3）標誌筒接球：向上拋球，再以標誌筒接球。

（4）左拋右接：一手向上拋球，另一手接球。
（5）轉圈拋接：向上拋球後，繞半圈或一圈後接住球。
（6）移動拋接：向前拋球後，移動至球的落點接球。

2.請兒童練習各種拋接球動作。
	2
	1.樂樂棒球
2.標誌筒
3.教用版電子教科書
	實作評量
觀察評量
	【生涯發展教育】2-2-1培養良好的人際互動能力。
【性別平等教育】2-2-1了解不同性別者在團體中均扮演重要的角色。
	二、欣賞、表現與創新

	第四週
	9/16~9/20
	單元一 生命的樂章
	活動2成長的奧妙
活動3關懷銀髮族
	1-1-1知道並描述對於出生、成長、老化及死亡的概念與感覺。
1-1-3認識身體發展的順序與個別差異。
	活動2成長的奧妙
1.知道身體發展會漸漸趨於成熟。
2.知道身體是按照頭部、軀幹、四肢的順序發展。
3.了解生長速度有個別差異。
活動3關懷銀髮族
1.願意關懷和照顧家中的老年人。
2.能以健康的態度面對老化。
	活動2成長的奧妙
1.分享並認識身體發展的順序。
2.觀察並了解每個人的生長速度不同，有的快有的慢。
活動3關懷銀髮族
1.觀察並了解老年期的變化。
2.討論關懷和照顧老年人的方法。
3.討論如何以健康的態度面對老化現象。
	活動一：分享並認識身體發展的順序

1.請兒童發表自己多大會坐？會爬？會走？並分享成長過程中，有什麼特別或有趣的事。

2.教師說明：身體動作大致是按照頭部、軀幹、四肢的順序發展。
3.教師統整：身體各部位會以不同的速度漸漸發展， 功能也會變得更多、更完整。
	1
	活動2成長的奧妙
全班學生的身高、體重資料、教用版電子教科書
活動3關懷銀髮族
家中老年人的照片、教用版電子教科書
	自我評量
發表
	【人權教育】1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
【人權教育】1-2-2知道人權是普遍的、不容剝奪的，並能關心弱勢。
【生涯發展教育】3-2-1培養規劃及運用時間的能力。
【性別平等教育】1-1-1認識不同性別者身心的異同。
	一、了解自我與發展潛能

	第四週
	9/16~9/20
	單元二傳球遊戲樂無窮
	活動2拋接自如
	3-1-3表現操作運動器材的能力。
	學會小球的各種拋接動作。
	1.熟悉小球的各種拋接動作。
2.進行拋接傳球遊戲。
	活動一：進行千里傳球遊戲
1.教師講解遊戲規則。

2.請兒童分組進行遊戲。
	2
	1.樂樂棒球
2.標誌筒
3.教用版電子教科書
	實作評量
觀察評量
	【生涯發展教育】2-2-1培養良好的人際互動能力。
【性別平等教育】2-2-1了解不同性別者在團體中均扮演重要的角色。
	二、欣賞、表現與創新

	第五週
	9/23~9/27
	單元一 生命的樂章
	活動2成長的奧妙
活動
	1-1-1知道並描述對於出生、成長、老化及死亡的概念與感覺。
1-1-3認識身體發展的順序與個別差異。
	1.知道身體發展會漸漸趨於成熟。
2.知道身體是按照頭部、軀幹、四肢的順序發展。
3.了解生長速度有個別差異。
	1.分享並認識身體發展的順序。
2.觀察並了解每個人的生長速度不同，有的快有的慢。
	活動一：觀察並討論成長的差異

1.教師提問：目前的身高體重是多少？班上同學的生長快慢都一樣嗎？

2.請兒童觀察，自己的生長狀況和同學的差異，並思考在成長過程中要注意哪些方法，讓自己長得更好。
3.教師統整：每個人的生長速度雖然有快有慢，但是在父母親的呵護下都會順利長大。
	1
	全班學生的身高、體重資料、教用版電子教科書
	自我評量
發表
	【人權教育】1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
【人權教育】1-2-2知道人權是普遍的、不容剝奪的，並能關心弱勢。
【生涯發展教育】3-2-1培養規劃及運用時間的能力。
【性別平等教育】1-1-1認識不同性別者身心的異同。
	一、了解自我與發展潛能

	第五週
	9/23~9/27
	單元二傳球遊戲樂無窮
	活動3安全運動停看聽
	5-1-1分辨日常生活情境的安全性。
5-1-5說明並演練預防及處理運動傷害的方法。
	1.在學校能選擇正確且適合的場地進行運動。
2.學會檢核學校運動場地是否安全的方法。
3.了解如何處理危險的運動場地或設施。
	1.學習選擇正確且適合運動的場地。
2.判斷運動場地的安全性，並分辨潛在危機。
3.學習如何處理危險場地。
	活動一：分辨學校運動場地的差異
1.教師引導兒童發表，學校裡有哪些場地適合運動，哪些場地不適合從事運動。
2.教師帶領兒童參觀校園內各種運動場地。
3.請兒童比較並發表校園各種運動場地的差異性。
4.教師統整兒童的意見，並補充說明。

活動二：檢核運動場地的安全性
1.教師引導兒童思考並發表，室外的運動場地，可能潛藏哪些危機。
2.教師統整兒童的意見並說明，室外運動場地可能潛藏的危機有哪些。

3.教師引導兒童分組，並進行學校運動場地的安全檢查。
	2
	課本、教用版電子教科書
	實作評量
課堂問答
	【生涯發展教育】3-2-2學習如何解決問題及做決定。
	三、生涯規劃與終身學習
七、規劃、組織與實踐
十、獨立思考與解決問題

	第六週
	9/30~10/4
	單元一 生命的樂章
	活動3關懷銀髮族
	1-1-1知道並描述對於出生、成長、老化及死亡的概念與感覺。
1-1-3認識身體發展的順序與個別差異。
	1.願意關懷和照顧家中的老年人。
2.能以健康的態度面對老化。
	1.觀察並了解老年期的變化。
2.討論關懷和照顧老年人的方法。
3.討論如何以健康的態度面對老化現象。
	活動一：觀察並了解老年期的變化

1.教師以課本圖例引導兒童發表對於老化的感覺。
2.教師提問並引導兒童發表：家中是否有老年人？他們在外觀和生理上有哪些特徵？
3.教師說明老化是人生的必經過程，每個人都會變老。並講解老年期在生理與心理的變化。

活動二：分享與老年人相處的經驗

1.請兒童分享與老年人相處的經驗，並列舉出關懷和協助他們的方法。
2.教師統整並補充說明。

3.教師鼓勵兒童主動關懷年長者。
	1
	家中老年人的照片、教用版電子教科書
	自我評量
發表
	【人權教育】1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
【人權教育】1-2-2知道人權是普遍的、不容剝奪的，並能關心弱勢。
【生涯發展教育】3-2-1培養規劃及運用時間的能力。
【性別平等教育】1-1-1認識不同性別者身心的異同。
	一、了解自我與發展潛能

	第六週
	9/30~10/4
	單元二傳球遊戲樂無窮
	活動3安全運動停看聽
	5-1-1分辨日常生活情境的安全性。
5-1-5說明並演練預防及處理運動傷害的方法。
	1.在學校能選擇正確且適合的場地進行運動。
2.學會檢核學校運動場地是否安全的方法。
3.了解如何處理危險的運動場地或設施。
	1.學習選擇正確且適合運動的場地。
2.判斷運動場地的安全性，並分辨潛在危機。
3.學習如何處理危險場地。
	活動一：處理危險場地
1.教師引導兒童發表，學校各運動場地的檢核結果。
2.配合課本第30頁，教師引導兒童思考，是否曾經歷或看過類似阿琳的例子。
3.教師請兒童分組討論：
（1）如果你是阿琳，遇到損壞的設施、場地，你會怎麼做呢？
（2）遇到同學或自己受傷時，你會怎麼做呢？

3.各組上臺演練，小組討論的結果。

4.教師統整意見並補充說明，發現危險場地時可請師長協助，告知學校管理人士改善，除此之外，修繕前也應避免前往。
	2
	課本、教用版電子教科書
	實作評量
課堂問答
	【生涯發展教育】3-2-2學習如何解決問題及做決定。
	三、生涯規劃與終身學習
七、規劃、組織與實踐
十、獨立思考與解決問題

	第七週
	10/7~10/11
	單元一 生命的樂章
	活動3關懷銀髮族
	1-1-1知道並描述對於出生、成長、老化及死亡的概念與感覺。
1-1-3認識身體發展的順序與個別差異。
	1.願意關懷和照顧家中的老年人。
2.能以健康的態度面對老化。
	1.觀察並了解老年期的變化。
2.討論關懷和照顧老年人的方法。
3.討論如何以健康的態度面對老化現象。
	活動一：關懷老年人

1.教師提問：和爺爺、奶奶相處時，能為他們做些什麼呢？
2.教師統整並補充說明。

活動二：照顧家中的老年人

1.教師提問：你知道該如何照顧家中的老年人，才能讓他們擁有健康的身體和高品質的生活嗎？
2.教師說明照顧老年人的方法。
3.教師提醒：陪伴家中老年人，協助他們擁有健康的身體，和高品質的生活，能讓他們過得更快樂。
	1
	家中老年人的照片、教用版電子教科書
	自我評量
發表
	【人權教育】1-2-1欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。
【人權教育】1-2-2知道人權是普遍的、不容剝奪的，並能關心弱勢。
【生涯發展教育】3-2-1培養規劃及運用時間的能力。
【性別平等教育】1-1-1認識不同性別者身心的異同。
	一、了解自我與發展潛能

	第七週
	10/7~10/11
	單元四運動健康多
	活動1活力家庭愛運動
	4-1-3養成規律運動習慣，保持良好體適能。
	1.認識運動210的概念。
2.了解家人運動參與情形，並願意鼓勵家人一起從事運動。
	1.探討家人的運動參與情形。
2.進行簡易伸展運動。
3.介紹運動210的概念。
4.分享家人運動參與情形。
5.討論提升家人運動參與的方法。
	活動一：探討家人的運動參與情形

1.教師引導兒童思考家人參與運動的項目和地點。
2.教師提問：你和家人都從事什麼運動？有哪些地方能運動？運動有哪些好處？
3.教師統整兒童的意見，並補充說明。

活動二：進行簡易伸展運動

1.教師說明：即使在家中，也能從事簡單的伸展活動，享受運動的樂趣。
2.教師介紹簡單的伸展活動，以及伸展的肌肉部位。
3.請兒童進行簡易的伸展活動。
4.教師說明：伸展活動較不受場地限制，很適合在室內或短暫空檔時進行。

活動三：介紹運動210概念

1.教師說明：運動能促進成長、幫助學習，並提升體適能。養成規律的運動習慣，每天至少運動30分鐘，或是每週達210分鐘以上，能讓身體充滿活力。

2.教師鼓勵兒童將運動210的概念和家人分享，提升家人運動參與情形。

活動四：討論提升家人運動參與的方法

1.教師引導兒童分組討論，和家人的運動參與情形，以及哪些運動適合全家參與。
2.教師引導兒童上臺發表，對於運動時間不足的家人，擬定了哪些改善策略。
3.教師統整兒童的意見，並鼓勵兒童邀請家人一起參與運動，培養規律的運動習慣。
	2
	課本、教用版電子教科書
	自我評量
發表
實作評量
	【家政教育】3-2-2察覺自己家庭的生活習慣。
【家政教育】3-2-3養成良好的生活習慣。
	三、生涯規劃與終身學習
七、規劃、組織與實踐

	第八週
	10/14~10/18
	單元一 生命的樂章
	活動4永恆的回憶
	1-1-1知道並描述對於出生、成長、老化及死亡的概念與感覺。
	1.了解死亡的概念及死亡帶給人的感覺。
2.以健康的態度來面對已故的親人或朋友。
	1.討論死亡的概念。
2.分享對已故親人或朋友的思念。
3.討論情緒抒發的方式。
	活動一：討論死亡的概念

1.教師以課本「奶奶的珠寶盒」圖例，引導兒童認識死亡的概念。
2.教師提問：阿信和奶奶想念過世的爺爺時，可以用什麼方法來表達呢？

活動二：分享對已故親人的思念

1.請兒童課前攜帶已故親人的紀念品。
2.教師說明：生老病死是人生歷程的一部分，但是突然面對親人或朋友的死亡，常會讓人覺得震驚、悲傷或沮喪。
3.請兒童分享對已故親人的記憶及思念。
4.教師說明：面對親人的死亡，常會讓人覺得悲傷、難過或沮喪。此時，可以學習以適當的方法抒發情緒。
	1
	死亡教育相關資料或繪本、教用版電子教科書
	發表
實踐
	【家政教育】4-2-2認識自己與家人在家庭中的角色。
【家政教育】4-2-3適當地向家人表達自己的需求與情感。
	一、了解自我與發展潛能

	第八週
	10/14~10/18
	單元四運動健康多
	活動2巧拼樂
	3-1-1表現簡單的全身性身體活動。
	1.能利用組合墊，進行促進體適能運動。
	1.進行組合墊單人體適能活動。
2.進行組合墊綜合體適能活動。
	活動一：介紹組合墊活動
1.教師說明：家中常見的物品－組合墊，可以從事有趣的運動，引發兒童學習動機。
2.教師引導兒童進行熱身運動。
活動二：進行組合墊活動

1.教師講解並示範，一塊組合墊可以進行的活動。

2.教師引導兒童練習、體驗，並發表動態和靜態活動的差異。

3.教師講解並示範，兩塊組合墊可以進行的活動。

4.教師引導兒童練習、體驗。
5.教師引導兒童發現，組合墊的活動變化和創意，並鼓勵兒童在組合墊上，進行先前學過的動作。

活動三：進行組合墊綜合活動
1.教師講解並示範，四塊組合墊可以進行的活動。
2.教師引導兒童練習、體驗，並發表不同組合墊的組合變化。
3.教師講解大展身手活動規則。
4.請兒童分組進行展演。
	2
	組合墊、教用版電子教科書
	表演評量
實作評量
	【家政教育】3-2-3養成良好的生活習慣。
	一、了解自我與發展潛能
二、欣賞、表現與創新

	第九週
	10/21~10/25
	單元一 生命的樂章
	活動4永恆的回憶
	1-1-1知道並描述對於出生、成長、老化及死亡的概念與感覺。
	1.了解死亡的概念及死亡帶給人的感覺。
2.以健康的態度來面對已故的親人或朋友。
	1.討論死亡的概念。
2.分享對已故親人或朋友的思念。
3.討論情緒抒發的方式。
	活動一：分享對已故親人的思念

1.請兒童課前攜帶已故親人的紀念品。
2.教師說明：生老病死是人生歷程的一部分，但是突然面對親人或朋友的死亡，常會讓人覺得震驚、悲傷或沮喪。
3.請兒童分享對已故親人的記憶及思念。
4.教師說明：面對親人的死亡，常會讓人覺得悲傷、難過或沮喪。此時，可以學習以適當的方法抒發情緒。

活動二：討論情緒抒發的方法

1.教師提問：當我們思念已故的親人，覺得悲傷、難過時，可以怎麼做？
2.教師引導兒童嘗試，以不同的方式抒發情緒。
3.教師提醒：悲傷的情緒如果太強烈或是持續太久，就需要尋求師長或心理醫師的協助。
4.教師統整：已故的親人或朋友不能繼續陪在我們身邊，可是和他們曾經擁有的記憶，卻會永遠留在我們心中，讓我們時時刻刻都能懷念。
	1
	死亡教育相關資料或繪本、教用版電子教科書
	發表
實踐
	【家政教育】4-2-2認識自己與家人在家庭中的角色。
【家政教育】4-2-3適當地向家人表達自己的需求與情感。
	一、了解自我與發展潛能

	第九週
	10/21~10/25
	單元四運動健康多
	活動3墊上運動安全
活動4墊上遊戲
	3-1-1表現簡單的全身性身體活動。
3-1-2表現使用運動設備的能力。
5-1-5說明並演練預防及處理運動傷害的方法。
	活動3墊上運動安全
1.了解進行墊上運動的安全注意事項。
2.能將墊子擺放於正確的位置。
3.了解進行滾翻時，避免運動傷害的動作技巧，並能處理突發的身體狀況。
活動4墊上遊戲
學會墊上前滾翻與模仿動作。
	活動3墊上運動安全
1.介紹墊上運動安全注意事項。
2.練習滾翻動作的正確技巧。
活動4墊上遊戲
1.利用墊子從事模仿動作。
2.練習前滾翻。
	活動一：介紹墊上運動安全注意事項

1.教師講解墊上活動之安全注意事項。 

2.請兒童實際操作，正確擺放墊子的方式。
3.教師統整墊上活動的安全注意事項。

活動二：練習滾翻動作的正確技巧

1.教師示範滾翻的正確動作要領，並說明頭暈時的處理方法。
2.請兒童練習滾翻動作，教師隨行在側注意安全。
3.教師統整：進行滾翻動作時，要注意每個動作的要訣和活動的安全，才能減少運動傷害的發生。

活動一：從事墊上遊戲
1.教師講解並示範「海狗行」、「小雞行」、「向後打招呼」、「兔跳」、「毛蟲行」、「抱膝搖籃」動作要領。
2.請兒童進行練習。
	2
	軟墊、教用版電子教科書
	發表
實作評量
課堂問答
	【性別平等教育】2-2-1了解不同性別者在團體中均扮演重要的角色。
	一、了解自我與發展潛能
二、欣賞、表現與創新
三、生涯規劃與終身學習
七、規劃、組織與實踐

	第十週
	10/28~11/1
	單元一 生命的樂章
	活動4永恆的回憶
	1-1-1知道並描述對於出生、成長、老化及死亡的概念與感覺。
	1.了解死亡的概念及死亡帶給人的感覺。
2.以健康的態度來面對已故的親人或朋友。
	1.討論死亡的概念。
2.分享對已故親人或朋友的思念。
3.討論情緒抒發的方式。
	活動一：討論情緒抒發的方法

1.教師提問：當我們思念已故的親人，覺得悲傷、難過時，可以怎麼做？
2.教師引導兒童嘗試，以不同的方式抒發情緒。
3.教師提醒：悲傷的情緒如果太強烈或是持續太久，就需要尋求師長或心理醫師的協助。
4.教師統整：已故的親人或朋友不能繼續陪在我們身邊，可是和他們曾經擁有的記憶，卻會永遠留在我們心中，讓我們時時刻刻都能懷念。
	1
	死亡教育相關資料或繪本、教用版電子教科書
	發表
實踐
	【家政教育】4-2-2認識自己與家人在家庭中的角色。
【家政教育】4-2-3適當地向家人表達自己的需求與情感。
	一、了解自我與發展潛能

	第十週
	10/28~11/1
	單元四運動健康多
	活動4墊上遊戲
	3-1-1表現簡單的全身性身體活動。
	學會墊上前滾翻與模仿動作。
	1.利用墊子從事模仿動作。
2.練習前滾翻。
	活動一：從事墊上遊戲

1.教師講解並示範「雞蛋側滾」動作要領。
2.請兒童練習「雞蛋側滾」，並引導其體驗前滾翻動作中，以身體滾翻的感覺。
3.教師講解並示範「頸背倒立」動作要領。
4.請兒童練習「頸背倒立」，並引導其體驗前滾翻動作中，視覺空間顛倒的感覺。

活動二：練習斜坡前滾翻
1.教師講解斜坡前滾翻動作要領，以及相關的注意事項，例如：滾翻時要儘量以後腦著地、身體順著斜坡滾翻，在雙腳著地時軀幹重心要向前移動。
2.教師協助兒童輪流嘗試斜坡前滾翻，進行時亦可適時指導動作的正確性，並視其表現鼓勵兒童自己試做一次。
3.請兒童彼此協助，分組自行練習斜坡前滾翻。
	2
	軟墊、教用版電子教科書
	實作評量
	【性別平等教育】2-2-1了解不同性別者在團體中均扮演重要的角色。
	一、了解自我與發展潛能
二、欣賞、表現與創新

	第十一週
	11/4~11/8
	單元三健康家庭有妙招
	活動1飲食安全小偵探
	2-1-4辨識食物的安全性，並選擇健康的營養餐點。
	1.能以感官分辨食物、食品的安全性。
2.能選購包裝完整的安全食品。
	1.思考食物、食品安全的重要性。
2.討論以感官辨別食物、食品的方法。
3.討論選購食物、食品的注意事項。
	活動一：思考食物安全的重要性
1.請兒童分享吃壞肚子的經驗。
2.教師引導兒童思考：我們可以用哪些方式來判斷食物是否新鮮、安全呢？
3.請兒童觀察課前所準備的食物，自由發表如何辨別食物是否安全，以避免吃壞肚子。
4.師生共同討論食物安全的重要性。

活動二：討論以感官分辨食物的方法
1.教師手拿盒裝牛奶，請兒童發表該如何知道盒子內的牛奶是否新鮮安全。
2.配合不同的食物圖卡，教師引導兒童發表辨別安全性的技巧。
3.教師說明：吃東西前要善用感官觀察外觀、檢查標示、聞一聞氣味，才不會吃到不安全的食物。
	1
	食品包裝、教用版電子教科書
	發表
實作評量
	【家政教育】1-1-2察覺飲食衛生的重要性。
	九、主動探索與研究
十、獨立思考與解決問題

	第十一週
	11/4~11/8
	單元四運動健康多
	活動4墊上遊戲
	3-1-1表現簡單的全身性身體活動。
	學會墊上前滾翻與模仿動作。
	1.利用墊子從事模仿動作。
2.練習前滾翻。
	活動一：練習前滾翻
1.教師講解、示範前滾翻動作要領，並統整兒童的先備經驗，引導其應用於前滾翻動作上，使其能順利完成。
2.提醒兒童進行前滾翻時需注意的安全事項，例如：不要用頭部施力，以免造成運動傷害。
3.教師個別指導並保護兒童練習前滾翻，待其動作逐漸熟練後，再由兒童獨立完成。

活動二：練習單腳前滾翻
1.教師講解並示範單腳前滾翻動作要領。
2.教師引導兒童練習單腳前滾翻動作，並強調單腳滾翻時，維持身體平衡的重要性。
	2
	軟墊、教用版電子教科書
	實作評量
	【性別平等教育】2-2-1了解不同性別者在團體中均扮演重要的角色。
	一、了解自我與發展潛能
二、欣賞、表現與創新

	第十二週
	11/11~11/15
	單元三健康家庭有妙招
	活動1飲食安全小偵探
	2-1-4辨識食物的安全性，並選擇健康的營養餐點。
	1.能以感官分辨食物、食品的安全性。
2.能選購包裝完整的安全食品。
	1.思考食物、食品安全的重要性。
2.討論以感官辨別食物、食品的方法。
3.討論選購食物、食品的注意事項。
	活動一：討論以感官分辨食物的方法
1.教師手拿盒裝牛奶，請兒童發表該如何知道盒子內的牛奶是否新鮮安全。
2.配合不同的食物圖卡，教師引導兒童發表辨別安全性的技巧。
3.教師說明：吃東西前要善用感官觀察外觀、檢查標示、聞一聞氣味，才不會吃到不安全的食物。

活動二：展示並討論食品包裝

1.教師展示食品包裝，並詢問在包裝食品的外盒、外袋上可以看到哪些內容。
2.教師說明：選購包裝食品應注意哪些事項。
3.教師鼓勵兒童購買食品之前，一定要先看清楚標示，並且仔細檢查商品有沒有過期。
	1
	食品包裝、教用版電子教科書
	發表
實作評量
	【家政教育】1-1-2察覺飲食衛生的重要性。
	九、主動探索與研究
十、獨立思考與解決問題

	第十二週
	11/11~11/15
	單元五休閒運動力與美
	活動1飛天旋轉
	3-1-3表現操作運動器材的能力。
	1.認識飛盤的種類與玩法。
2.從事簡易的飛盤遊戲。
	1.認識各種飛盤。
2.練習操控飛盤。
3.進行飛盤遊戲。
	活動一：飛盤大考驗
1.教師介紹各式飛盤，並說明其功能。
2.請兒童丟擲飛盤，體驗丟擲的感覺。
3.教師引導兒童討論，丟擲不同的飛盤有何不同的感覺。

活動二：練習操控飛盤

1.教師講解各式操控飛盤的方法。

2.請兒童練習各式操控飛盤的方法。
3.教師鼓勵兒童發揮創意，自創不同的操控飛盤動作。

活動三：進行頂上功夫遊戲

1.教師講解遊戲規則。

2.請兒童分組進行「頂上功夫遊戲」。

活動四：進行擲準大競技

1.教師講解遊戲規則。

2.請兒童分組進行「擲準大競技」。
	2
	1.各式各樣的飛盤
2.標誌筒
3.橫桿
4.呼拉圈
5.教用版電子教科書
	實作評量
觀察評量
	【性別平等教育】2-2-1了解不同性別者在團體中均扮演重要的角色。
	二、欣賞、表現與創新

	第十三週
	11/18~11/22
	單元三健康家庭有妙招
	活動1飲食安全小偵探
	2-1-4辨識食物的安全性，並選擇健康的營養餐點。
	1.能以感官分辨食物、食品的安全性。
2.能選購包裝完整的安全食品。
	1.思考食物、食品安全的重要性。
2.討論以感官辨別食物、食品的方法。
3.討論選購食物、食品的注意事項。
	活動一：展示並討論食品包裝

1.教師展示食品包裝，並詢問在包裝食品的外盒、外袋上可以看到哪些內容。
2.教師說明：選購包裝食品應注意哪些事項。
3.教師鼓勵兒童購買食品之前，一定要先看清楚標示，並且仔細檢查商品有沒有過期。

活動二：我是選購高手

1.教師提問並引導兒童發表：選購食物、食品時要注意哪些原則。
2.配合課本圖例，請兒童說出自己的選擇及理由。
3.教師統整：日常生活中需要採購各式各樣的食物、食品，我們可以善加運用感官來分辨是否新鮮、安全。
	1
	食品包裝、教用版電子教科書
	發表
實作評量
	【家政教育】1-1-2察覺飲食衛生的重要性。
	九、主動探索與研究
十、獨立思考與解決問題

	第十三週
	11/18~11/22
	單元五休閒運動力與美
	活動2跳出活力
	3-1-3表現操作運動器材的能力。
	1.學會個人跳繩基本技巧。
2.體驗團體跳繩的樂趣。
	1.練習甩繩。
2.進行一跳一迴旋、跑步跳繩。
3.進行跑步跳繩接力遊戲。
4.練習擺盪跳躍和單腳跨躍。
	活動一：西部牛仔甩繩練習

1.教師講解並示範各種甩繩動作要領。
(1)頭上迴旋：繩在頭頂上方水平甩動。
(2)側迴旋：繩在身體一側繞圈迴旋。
(3)交叉迴旋：繩在身體前方交叉迴旋。
(4)掛肩迴旋：掛繩於肩上，兩手握繩（約距握柄一手臂長距離），於身體兩側同時側迴旋。
(5)水平迴旋跳：右手握繩逆時針於腳下迴旋，兩腳分別跨越繩子。
2.請兒童進行各式甩繩練習。

活動二：進行一跳一迴旋練習
1.教師示範一跳一迴旋動作，並強調利用手腕轉動，帶動繩子迴旋。
2.請兒童練習一跳一迴旋動作。教師行間巡視，隨時指正姿勢。

活動三：進行跑步跳繩練習

1.教師示範動作，並提醒兒童練習時要注意行進方向，避免與他人相撞。
2.請兒童練習跑步跳繩。教師行間巡視，隨時指正姿勢。
	2
	1.跳繩
2.標誌筒
3.教用版電子教科書
	參與度評量
實作評量
	【性別平等教育】2-2-1了解不同性別者在團體中均扮演重要的角色。
	二、欣賞、表現與創新

	第十四週
	11/25~11/29
	單元三健康家庭有妙招
	活動2飲食紅綠燈
	2-1-4辨識食物的安全性，並選擇健康的營養餐點。
	1.能分辨自己平時攝取的點心是否健康營養。
2.能檢討自己的飲食習慣，並提出改善方法。
	1.介紹紅黃綠燈食品。
2.學習以健康飲食的原則來選擇營養點心。
	活動一：介紹紅綠燈飲食概念
1.教師提問並引導兒童發表：有吃零食、點心的習慣嗎？平時常吃哪些點心？要如何選擇，才能吃的營養又健康呢？
2.教師說明：「飲食紅綠燈」的概念，讓兒童了解哪些是屬於好的點心，哪些是不好的點心。
3.教師統整：平日攝取點心，要記得「紅燈不吃、黃燈淺嘗、綠燈可吃」的原則。
	1
	課本、教用版電子教科書
	自我評量
發表
	【家政教育】1-2-1認識飲食對個人健康與生長發育的影響。
【家政教育】1-2-3選用有益自己身體健康的食物。
	九、主動探索與研究
十、獨立思考與解決問題

	第十四週
	11/25~11/29
	單元五休閒運動力與美
	活動2跳出活力
	3-1-3表現操作運動器材的能力。
	1.學會個人跳繩基本技巧。
2.體驗團體跳繩的樂趣。
	1.練習甩繩。
2.進行一跳一迴旋、跑步跳繩。
3.進行跑步跳繩接力遊戲。
4.練習擺盪跳躍和單腳跨躍。
	活動一：進行跑步跳繩接力
1.教師講解活動規則。
2.請兒童分組進行「跑步跳繩接力」。

活動二：進行左右擺盪跳躍
1.將標誌筒排成一縱線，請兒童併腿微彎，利用腳掌前半部輕輕起跳，左右跳躍標誌筒。

2.教師講解並示範「左右擺盪跳躍」動作要領：跳繩者站立於繩中央，隨著擺繩節奏，原地上下跳躍。
3.請兒童分組進行「左右擺盪跳躍」。教師行間巡視，隨時指正姿勢。
活動三：進行飛躍洪流
1.教師講解並示範「飛躍洪流」動作要領：跳繩者站立於繩外，隨著擺繩節奏，單腳跨躍跳繩。
2.請兒童分組進行「飛躍洪流」。教師行間巡視，隨時指正姿勢。
	2
	1.跳繩
2.標誌筒
3.教用版電子教科書
	參與度評量
實作評量
	【性別平等教育】2-2-1了解不同性別者在團體中均扮演重要的角色。
	二、欣賞、表現與創新

	第十五週
	12/2~12/6
	單元三健康家庭有妙招
	活動2飲食紅綠燈
	2-1-4辨識食物的安全性，並選擇健康的營養餐點。
	1.能分辨自己平時攝取的點心是否健康營養。
2.能檢討自己的飲食習慣，並提出改善方法。
	1.介紹紅黃綠燈食品。
2.學習以健康飲食的原則來選擇營養點心。
	活動一：點心圖卡分析

1.教師發給各組點心圖卡，並引導兒童討論，正餐之間想吃零食、點心時，該選擇什麼呢？
2.請各組將點心圖卡，依據飲食紅綠燈原則，分別貼上紅、黃、綠色貼紙，並分類張貼在黑板上。
3.教師統整：正在成長階段的兒童，應該聰明選擇營養健康的點心，才能有助自己的成長發育。

活動二：討論改進飲食壞習慣的方法

1.教師宜提醒兒童，平時應注意自己攝取的零食、點心是否過多紅燈食品，食用過多會對健康造成不良的影響。
2.教師引導兒童討論，要改善常吃紅燈食品的壞習慣，可以有哪些作法。

3.教師鼓勵兒童在吃東西前，要先想一想它對身體的影響，隨時檢視自己的飲食習慣，並設法改進不良的飲食習慣。
	1
	課本、教用版電子教科書
	自我評量
發表
	【家政教育】1-2-1認識飲食對個人健康與生長發育的影響。
【家政教育】1-2-3選用有益自己身體健康的食物。
	九、主動探索與研究
十、獨立思考與解決問題

	第十五週
	12/2~12/6
	單元五休閒運動力與美
	活動3迎賓舞
	3-1-1表現簡單的全身性身體活動。
4-1-5透過童玩、民俗等身體活動，了解本土文化。
	1.認識原住民迎賓舞蹈。
2.學會簡單的迎賓舞蹈。
	1.認識迎賓舞。
2.練習迎賓舞。
	活動一：認識迎賓舞

1.配合網路影片或課本圖例，教師說明：迎賓舞是原住民歡迎嘉賓的舞蹈，各族的迎賓舞各有其特色。
2.教師說明：原住民喜歡手牽手圍成圈，表演整齊的舞蹈動作，除了展示團結合作的默契，也能表現出他們的熱情和歡樂的氣氛。

活動二：練習迎賓舞基本動作

1.教師指導兒童手牽手圍成雙圓，順時針、逆時針各走一圈，作為暖身活動。
2.教師引導兒童練習並排手牽手、上下交疊動作。
3.請兒童圍成圈面向圓心，手牽手、上下交疊，進行順時針、逆時針方向繞圈。
4.教師引導兒童複習踏併步後，再練習踩步勾腿、跨步踢腿動作。

活動三：練習迎賓舞

1.教師播放音樂，帶領兒童複習上一節課所學的迎賓舞基本舞步。
2.教師講解並示範迎賓舞動作。

3.請兒童自行練習迎賓舞，教師適時指導，並針對錯誤動作修正。
4.請全班分組圍成圈，分別進行展演。
5.請兒童發表觀賞心得，並進行回饋。
	2
	課本、教用版電子教科書
	實作評量
課堂問答
	【家政教育】3-2-1認識我們社會的生活習俗。
	一、了解自我與發展潛能
二、欣賞、表現與創新
五、尊重、關懷與團隊合作
六、文化學習與國際了解

	第十六週
	12/9~12/13
	單元三健康家庭有妙招
	活動2飲食紅綠燈
	2-1-4辨識食物的安全性，並選擇健康的營養餐點。
	1.能分辨自己平時攝取的點心是否健康營養。
2.能檢討自己的飲食習慣，並提出改善方法。
	1.介紹紅黃綠燈食品。
2.學習以健康飲食的原則來選擇營養點心。
	活動一：討論改進飲食壞習慣的方法

1.教師宜提醒兒童，平時應注意自己攝取的零食、點心是否過多紅燈食品，食用過多會對健康造成不良的影響。
2.教師引導兒童討論，要改善常吃紅燈食品的壞習慣，可以有哪些作法。

3.教師鼓勵兒童在吃東西前，要先想一想它對身體的影響，隨時檢視自己的飲食習慣，並設法改進不良的飲食習慣。

活動二：檢討自己的飲食習慣

1.全班分成數組，請兒童在小組內反省自己的飲食習慣，並針對一個不良的飲食習慣，提出改善方法。
2.請各組報告討論結果。
3.教師綜合歸納，並鼓勵兒童繼續維持良好的飲食習慣，設法改善不良的習慣。
	1
	課本、教用版電子教科書
	自我評量
發表
	【家政教育】1-2-1認識飲食對個人健康與生長發育的影響。
【家政教育】1-2-3選用有益自己身體健康的食物。
	九、主動探索與研究
十、獨立思考與解決問題

	第十六週
	12/9~12/13
	單元五休閒運動力與美
	活動3迎賓舞
	3-1-1表現簡單的全身性身體活動。
4-1-5透過童玩、民俗等身體活動，了解本土文化。
	1.認識原住民迎賓舞蹈。
2.學會簡單的迎賓舞蹈。
	1.認識迎賓舞。
2.練習迎賓舞。
	活動一：練習迎賓舞

1.教師播放音樂，帶領兒童複習上一節課所學的迎賓舞基本舞步。
2.教師講解並示範迎賓舞動作。

3.請兒童自行練習迎賓舞，教師適時指導，並針對錯誤動作修正。
4.請全班分組圍成圈，分別進行展演。
5.請兒童發表觀賞心得，並進行回饋。
	2
	課本、教用版電子教科書
	實作評量
課堂問答
	【家政教育】3-2-1認識我們社會的生活習俗。
	一、了解自我與發展潛能
二、欣賞、表現與創新
五、尊重、關懷與團隊合作
六、文化學習與國際了解

	第十七週
	12/16~12/20
	單元三健康家庭有妙招
	活動3健康消費知多少
	7-1-2描述人們獲得健康資訊、選擇健康服務及產品之過程，並能辨認其正確性與有效性。
	1.分享保健用品使用經驗。
2.知道如何選購保健用品。
3.能夠指出常見保健用品的產品標示內容。
	1.發表使用保健用品的經驗。
2.討論保健用品選購原則。
3.運用健康資訊選擇適當的保健用品。
	活動一：分享保健用品的使用經驗

1.教師說明：日常生活中，每個家庭都會用到保健用品。
2.請兒童發表，自己或家人使用這些保健用品的經驗及感覺，並討論這些保健用品與我們健康的關係。

3.教師統整：保健用品和我們的健康息息相關，因此要特別注意正確的選購方式。
活動二：影響選購保健用品的因素
1.教師說明：許多人會受到廣告或特價促銷等因素的吸引，而購買不適當的保健用品。
2.請兒童發表，自己和家人在選購保健用品時，會受到哪些因素的影響。
3.教師統整：選購保健用品前要考慮需要，不要貪小便宜或聽信誇大不實的廣告，同時要拒絕購買來路不明的產品。
	1
	清潔用品空罐、各式保健用品、教用版電子教科書
	發表
實作評量
	【家政教育】3-1-3察覺個人的消費行為。
	八、運用科技與資訊
十、獨立思考與解決問題

	第十七週
	12/16~12/20
	單元五休閒運動力與美
	活動4竹竿舞
	3-1-1表現簡單的全身性身體活動。
4-1-5透過童玩、民俗等身體活動，了解本土文化。
	1.認識竹竿舞。
2.學會利用竹竿進行遊戲和舞蹈。
	1.進行竹竿遊戲。
2.練習竹竿舞。
	活動一：認識竹竿舞

1.教師播放竹竿舞影片讓兒童欣賞。
2.教師講解竹竿舞的由來。
活動二：熱身活動
教師引導兒童進行各關節伸展運動，以及軀幹前彎、後仰、原地彈跳動作。

活動三：進行竹竿遊戲

1.教師講解並示範凌波舞動作要領：兩人持竿，其他人以後仰姿勢穿越。
2.請兒童分組進行凌波舞遊戲。
3.教師講解跳躍遊戲動作要領。
4.請兒童練習跳躍遊戲。
5..教師鼓勵兒童發表，利用竹竿可以進行哪些活動，並引導其進行實作。

活動四：練習竹竿舞基本動作
教師講解並示範持竿動作與節奏要領。
2.教師引導兒童兩人一組，雙手各持一支竹竿，練習操控竹竿的方式。
3.教師講解並示範跳躍動作要領。

4.請兒童利用長繩或竹竿成二條平行線（距離約40—50公分），練習跳躍。
5.教師引導兒童分組進行持竿及跳躍動作的整體演練。
	2
	1.竹竿
2.長繩
3.教用版電子教科書
	實際演練
課堂問答
	【家政教育】3-2-1認識我們社會的生活習俗。
	一、了解自我與發展潛能
二、欣賞、表現與創新
五、尊重、關懷與團隊合作
六、文化學習與國際了解

	第十八週
	12/23~12/27
	單元三健康家庭有妙招
	活動3健康消費知多少
	7-1-2描述人們獲得健康資訊、選擇健康服務及產品之過程，並能辨認其正確性與有效性。
	1.分享保健用品使用經驗。
2.知道如何選購保健用品。
3.能夠指出常見保健用品的產品標示內容。
	1.發表使用保健用品的經驗。
2.討論保健用品選購原則。
3.運用健康資訊選擇適當的保健用品。
	活動一：討論保健用品的選購原則

1.師生共同討論保健用品的選購原則，再由全班票選出最重要的前三項。
2.教師展示各種保健用品，並強調選購時應注意產品標示，包括：品名、成分、價格、製造日期、有效期限、保存方法、製造廠商等。
2.教師引導兒童思考，選購保健用品前應思考哪些事項。

活動二：討論如何獲得健康資訊

1.教師提問並引導兒童思考：市面上保健用品的品牌這麼多，我們要如何知道買哪一種比較好。
2.教師介紹獲得保健用品相關資訊的管道。
3.請兒童分組執行，某類保健用品的產品比較調查，並將調查結果做成海報。
4.請兒童上臺分享調查結果。
	1
	清潔用品空罐、各式保健用品、教用版電子教科書
	發表
實作評量
	【家政教育】3-1-3察覺個人的消費行為。
	八、運用科技與資訊
十、獨立思考與解決問題

	第十八週
	12/23~12/27
	單元五休閒運動力與美
	活動4竹竿舞
	3-1-1表現簡單的全身性身體活動。
4-1-5透過童玩、民俗等身體活動，了解本土文化。
	1.認識竹竿舞。
2.學會利用竹竿進行遊戲和舞蹈。
	1.進行竹竿遊戲。
2.練習竹竿舞。
	活動一：練習竹竿舞

1.將兒童6～8人分為一組，引導其複習持竿及跳躍動作。
2.待兒童較為熟練竹竿舞技巧後，可嘗試配合簡單的音樂，演練竹竿舞動作。

3.請兒童練習竹竿舞。教師適時指導，並針對錯誤動作修正。
4.教師亦可引導兒童分組進行比賽，由錯誤動作最少的組別獲勝。
	2
	1.竹竿
2.長繩
3.教用版電子教科書
	實際演練
課堂問答
	【家政教育】3-2-1認識我們社會的生活習俗。
	一、了解自我與發展潛能
二、欣賞、表現與創新
五、尊重、關懷與團隊合作
六、文化學習與國際了解

	第十九週
	12/30~1/3
	單元三健康家庭有妙招
	活動4健康小高手
	5-1-4認識藥物及其對身體的影響，並能正確使用。
7-1-2描述人們獲得健康資訊、選擇健康服務及產品之過程，並能辨認其正確性與有效性。
	1.能運用資訊選擇及利用醫療服務。
2.認識不同的藥物及使用方法。
3.能說出正確的用藥觀念。
	1.討論如何有效利用醫療機構。
2.了解正確使用藥物的方法，建立正確的用藥觀念。
	活動一：分享就醫經驗

1.請兒童發表自己的就醫經驗。
2.教師統整兒童的意見，並補充說明家庭醫師的功能及重要性。
3.教師說明正確的就醫流程。

活動二：查詢就醫資訊

1.教師提問：生病時除了可以向家庭醫師詢問就醫資訊外，還可以利用哪些管道獲得相關資訊？
2.教師歸納兒童的意見，並補充說明。

活動三：分享用藥的經驗
1.請兒童發表自己的用藥經驗。
2.教師說明：
（1）用藥前要先分辨是內服藥還是外用藥，不同的藥物有不同的使用方法。不管是內服藥或外用藥，都要遵照醫師或藥師的指示使用，千萬不要亂用別人的藥物呵。
（2）藥物若裝在有蓋子的容器內，使用後需蓋緊。藥品應貯存在陰涼乾燥的地方，才不易變質。
（3）藥物雖然可以治病，但是亂用藥物不但對病情沒有幫助，還可能危害身體健康。
	1
	課本、教用版電子教科書
	發表
實作評量
課堂問答
	【生涯發展教育】3-2-2學習如何解決問題及做決定。
	八、運用科技與資訊
十、獨立思考與解決問題

	第十九週
	12/30~1/3
	單元五休閒運動力與美
	活動5舞獅
	4-1-5透過童玩、民俗等身體活動，了解本土文化。
	1.認識舞獅。
2.練習操作舞獅的基本動作。
	1.練習單人舞獅。
2.練習雙人舞獅。
	活動一：認識舞獅
1.教師播放舞獅影片讓兒童欣賞。
2.教師利用課本圖例說明：舞獅是流傳已久的民俗活動，在節令慶典或地方廟會中，除了象徵「吉祥、好采頭」之外，也能增加歡樂和熱鬧的氣氛。

活動二：操控獅頭練習
1.教師引導兒童進行肩關節及軀幹的伸展運動。
2.教師講解並示範獅頭操控方式。
3.請兒童練習各種操控獅頭的方式。
	2
	敲擊樂器、教用版電子教科書
	實作評量
課堂問答
	【家政教育】3-2-1認識我們社會的生活習俗。
	一、了解自我與發展潛能
五、尊重、關懷與團隊合作
六、文化學習與國際了解

	第二十週
	1/6~1/10
	單元三健康家庭有妙招
	活動4健康小高手
	5-1-4認識藥物及其對身體的影響，並能正確使用。
7-1-2描述人們獲得健康資訊、選擇健康服務及產品之過程，並能辨認其正確性與有效性。
	1.能運用資訊選擇及利用醫療服務。
2.認識不同的藥物及使用方法。
3.能說出正確的用藥觀念。
	1.討論如何有效利用醫療機構。
2.了解正確使用藥物的方法，建立正確的用藥觀念。
	活動一：分享用藥的經驗
1.請兒童發表自己的用藥經驗。
2.教師說明：
（1）用藥前要先分辨是內服藥還是外用藥，不同的藥物有不同的使用方法。不管是內服藥或外用藥，都要遵照醫師或藥師的指示使用，千萬不要亂用別人的藥物呵。
（2）藥物若裝在有蓋子的容器內，使用後需蓋緊。藥品應貯存在陰涼乾燥的地方，才不易變質。
（3）藥物雖然可以治病，但是亂用藥物不但對病情沒有幫助，還可能危害身體健康。

活動二：模擬看病及領藥過程
1.請兒童兩個人一組，模擬看病及領藥的過程。
2.師生共同討論：
（1）看病時要告訴醫生什麼事？ 

（2）領藥時先確認藥袋上的姓名是否正確。
（3）還要問藥師什麼事呢？

3.教師歸納兒童的意見，並提出正確使用藥物的觀念。
	1
	課本、教用版電子教科書
	發表
實作評量
課堂問答
	【生涯發展教育】3-2-2學習如何解決問題及做決定。
	八、運用科技與資訊
十、獨立思考與解決問題

	第二十週
	1/6~1/10
	單元五休閒運動力與美
	活動5舞獅
	4-1-5透過童玩、民俗等身體活動，了解本土文化。
	1.認識舞獅。
2.練習操作舞獅的基本動作。
	1.練習單人舞獅。
2.練習雙人舞獅。
	活動一：練習舞獅腿部動作

1.教師講解並示範舞獅腿部基本動作。
2.請兒童練習舞獅腿部動作。
3.教師引導兒童操控獅頭並配合腿部動作。
4.請兒童自由創作，並進行展演。
	2
	敲擊樂器、教用版電子教科書
	實作評量
課堂問答
	【家政教育】3-2-1認識我們社會的生活習俗。
	一、了解自我與發展潛能
五、尊重、關懷與團隊合作
六、文化學習與國際了解

	第二十一週
	1/13~1/17
	單元三健康家庭有妙招
	活動4健康小高手
	5-1-4認識藥物及其對身體的影響，並能正確使用。
7-1-2描述人們獲得健康資訊、選擇健康服務及產品之過程，並能辨認其正確性與有效性。
	1.能運用資訊選擇及利用醫療服務。
2.認識不同的藥物及使用方法。
3.能說出正確的用藥觀念。
	1.討論如何有效利用醫療機構。
2.了解正確使用藥物的方法，建立正確的用藥觀念。
	活動一：模擬看病及領藥過程
1.請兒童兩個人一組，模擬看病及領藥的過程。
2.師生共同討論：
（1）看病時要告訴醫生什麼事？ 

（2）領藥時先確認藥袋上的姓名是否正確。
（3）還要問藥師什麼事呢？

3.教師歸納兒童的意見，並提出正確使用藥物的觀念。

活動二：討論正確用藥的觀念
1.教師提問並引導兒童思考，表中常見的用藥行為正確嗎？應該怎麼修正呢？
2.教師統整並歸納正確用藥觀念。
	1
	課本、教用版電子教科書
	發表
實作評量
課堂問答
	【生涯發展教育】3-2-2學習如何解決問題及做決定。
	八、運用科技與資訊
十、獨立思考與解決問題

	第二十一週
	1/13~1/17
	單元五休閒運動力與美
	活動5舞獅
	4-1-5透過童玩、民俗等身體活動，了解本土文化。
	1.認識舞獅。
2.練習操作舞獅的基本動作。
	1.練習單人舞獅。
2.練習雙人舞獅。
	活動一：練習雙人舞獅
1.教師說明：舞獅必須兩人合作，一人操控獅頭，一人掌控獅尾，動作間有默契，才能有完美的表現。
2.教師講解雙人舞獅動作要領。

3.請兒童分組練習雙人舞獅動作。
4.教師鼓勵兒童自由創作各種舞獅動作。
5.請兒童配合音樂，展演創作的內容。
	2
	敲擊樂器、教用版電子教科書
	實作評量
課堂問答
	【家政教育】3-2-1認識我們社會的生活習俗。
	一、了解自我與發展潛能
五、尊重、關懷與團隊合作
六、文化學習與國際了解

	第二十二週
	1/20
	單元三健康家庭有妙招
	活動4健康小高手
	5-1-4認識藥物及其對身體的影響，並能正確使用。
7-1-2描述人們獲得健康資訊、選擇健康服務及產品之過程，並能辨認其正確性與有效性。
	1.能運用資訊選擇及利用醫療服務。
2.認識不同的藥物及使用方法。
3.能說出正確的用藥觀念。
	1.討論如何有效利用醫療機構。
2.了解正確使用藥物的方法，建立正確的用藥觀念。
	活動一：模擬看病及領藥過程
1.請兒童兩個人一組，模擬看病及領藥的過程。
2.師生共同討論：
（1）看病時要告訴醫生什麼事？ 

（2）領藥時先確認藥袋上的姓名是否正確。
（3）還要問藥師什麼事呢？

3.教師歸納兒童的意見，並提出正確使用藥物的觀念。

活動二：討論正確用藥的觀念
1.教師提問並引導兒童思考，表中常見的用藥行為正確嗎？應該怎麼修正呢？
2.教師統整並歸納正確用藥觀念。
	1
	課本、教用版電子教科書
	發表
實作評量
課堂問答
	【生涯發展教育】3-2-2學習如何解決問題及做決定。
	八、運用科技與資訊
十、獨立思考與解決問題
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	單元五休閒運動力與美
	活動5舞獅
	4-1-5透過童玩、民俗等身體活動，了解本土文化。
	1.認識舞獅。
2.練習操作舞獅的基本動作。
	1.練習單人舞獅。
2.練習雙人舞獅。
	活動一：練習雙人舞獅
1.教師說明：舞獅必須兩人合作，一人操控獅頭，一人掌控獅尾，動作間有默契，才能有完美的表現。
2.教師講解雙人舞獅動作要領。

3.請兒童分組練習雙人舞獅動作。
4.教師鼓勵兒童自由創作各種舞獅動作。
5.請兒童配合音樂，展演創作的內容。
	2
	敲擊樂器、教用版電子教科書
	實作評量
課堂問答
	【家政教育】3-2-1認識我們社會的生活習俗。
	一、了解自我與發展潛能
五、尊重、關懷與團隊合作
六、文化學習與國際了解


